



为了 房子 的承诺

决胜全面小康 挑战脱贫攻坚

权威访谈

羊城晚报记者 赵燕华

省住房城乡建设厅党组书记赵坤接受羊城晚报记者专访： “住有所居”一个都不能少 为全面小康筑好“安稳的家”

小康路上一个都不能少。而安居，是小康社会的重要基石。作为主要承担着“两不愁三保障”中“住房安全有保障”工作的住建部门，在决胜全面小康、决战脱贫攻坚征程上重任在肩、倾力而为。五年来，广东累计为近40万户贫困户实施了危房改造，圆满完成国家和省下达的危房改造任务。

日前，省住房城乡建设厅党组书记赵坤在接受羊城晚报记者专访时表示，广东将农村危房改造与乡村振兴、改善农村人居环境、农村生活垃圾治理等工作紧密结合，凝心聚力补齐短板、啃下硬骨头，确保住有所居、居有所安，推动高质量全面建成小康社会。

圆满完成农村危房改造 数十万贫困户住进新房

羊城晚报：农村危房改造作为广东省脱贫攻坚战和新农村建设的工作重点，连续多年被纳入省十件民生实事，至今进展如何？

赵坤：党的十八大以来，全省住房城乡建设系统紧紧围绕“贫困人口住房安全有保障”目标任务，与各地市、各有关部门齐心协力，攻坚克难，精准施策，采取了一系列行之有效的政策措施，扎实推进广东农村危房改造工作，取得显著成效。2018年广东省被国家确定为农村危房改造工作积极主动、成效明显的省份，其中茂名高州市列为农村危房改造国务院激励对象。

2015年以来，住房城乡建设部门牵头负责全省农村危房改造，累计为19.5万户建档立卡贫困户和20.2万户低收入户、农村分散供养特困人员、贫困残疾人家庭等其他贫困户实施了危房改造，其中国家任

务12.6万户，省级以上财政累计投入85亿元，圆满完成国家和省下达的危房改造任务。

值得一提的是，在这个过程中，广东加大财政投入力度，做好兜底保障。对于采取拆除重建方式改造危房的分散供养特困人员、建档立卡贫困户及原中央苏区县和少数民族自治县农村危房改造对象每户提高补助额度。同时，实行对特困户倾斜兜底政策。对于自筹资金和投工投料能力极弱的特困户，通过建设农村集体公租房、利用闲置农房和集体公房置换、提高补助资金额度和实施改造资金缺口兜底等方式，由市、县政府或帮扶单位兜底解决危房改造资金问题。

羊城晚报：农村危房改造为贫困人口带来怎样实实在在的好处？

赵坤：全省通过拆除重建、修缮

加固等方式，帮助解决了农村困难群体基本居住安全问题，改造后房屋的抗震减灾能力显著提高。通过近十年努力，广东基本消除了农村相对贫困户住房安全隐患，帮助农村贫困群众实现了“住房安全有保障”的目标，为脱贫攻坚工作提供坚实保障。

使贫困人口居有所安，广东实现了农村危房由以前的泥砖房向砖混结构、框架结构的优化，基本做到选址安全、地基坚实、基础牢靠、结构稳定、强度满足要求，抗震构造措施齐全，农房建设质量显著提高。改造后的农房还具备厨卫等基本设施，通风、采光、居住的舒适度也明显提高。

同时，农村人居环境明显改善，从“安居”迈向“宜居”。广东将农村危房改造与乡村振兴、改善农村人居环境、农村生活垃圾治理等工作相结合，统筹谋划、整体推进，使村

容村貌得到显著提升。

羊城晚报：有没有一些典型经验做法？

赵坤：全省涌现了一批好经验。如肇庆全市实施“五卡”上墙，在危房改造户门口张贴农村危房改造农户信息卡、干部联系卡、工匠责任卡、房屋信息卡、政策明白卡等“五卡”资料，使危房改造工作成为“阳光工程”。

又如韶关市翁源县创新模式，建设“安居楼”。当地对有建设条件、自愿的分散供养特困人员，采取统一规划、集中建设和管理，县财政以1万元/户提高补助额度，补助村委会开展基础设施建设。建成后，“安居楼”产权归村集体所有，困难户入住享受免费使用权，离世后，再由村集体统筹给下一批困难农户使用。

“农村生活垃圾治理专项行动，完善生活垃圾收运处置设施，提升乡村生活空间品质，为广东省乡村振兴铺垫好干净、整洁、有序、优美的底色。”

一系列措施收到实效。目前，全省已基本形成县域统筹的“村收集、镇转运、县处理”的村镇生活垃圾收运处理模式，农村生活垃圾收运处置体系覆盖95%以上的行政村。

农村生活垃圾收运处置 已覆盖95%以上行政村

羊城晚报：省委、省政府的部署中，要求加快补齐农村收运处理设施建设短板，持续推动生活垃圾收运处置体系向农村地区延伸。住建部门采取了哪些措施？

赵坤：一是以整改促进补齐短板。近年来，省住房城乡建设厅以中央环境保护督察整改任务为抓手，

全面推动各地补齐短板，进一步完善农村生活垃圾收运处置体系。截至2019年底，列入中央环境保护督察反馈意见整改措施清单的505个乡镇级填埋场均已完成整改工程并通过市级验收。同时，全省农村生活垃圾治理验收也已完成。

二是以暗访推动完善长效治理机制。连续部署开展农村生活垃圾治理

暗访，委托第三方对各地农村生活垃圾收运处置设施配置情况、农村生活垃圾收运体系运行管理情况、农村保洁常态效果和群众对农村生活垃圾治理的满意度等进行暗访，逐市印发通报，要求各市全面压实责任，查摆问题、解决问题，组织开展“回头看”。

省住房城乡建设厅还联合省农业农村厅指导全省开展“清扫垃圾、清洁乡

众认可、经得起历史检验的答卷。

一是加强对保障和改善群众住房领域的政策统筹、协同，突出系统发力，加快探索以公租房、政策性租赁住房、共有产权房和棚户区改造、老旧小区改造为主体的城镇住房保障体系建设，加大城市困难群众住房保障工作力度。二是引导人口净流入量多、公租房需求大的大中城市切实增加公租房供给，强化对环卫、公交等行业困难群体的精准保障。三是加快推进公租房信息系统建设和“双贯标”，不断提升公租房管理能力和服务水平。四是积极推进广州、深圳等城市共有产权住房建设试点，帮助更多城镇“夹心层”和各类人才实现住有所居。五是加快棚户区改造工程进度，2020年确保完成新开工棚户区改造住房1万套。

助新市民实现住有所居 扎实打赢住房保障攻坚战

羊城晚报：住房保障作为全面建成小康社会和“十三五”规划的重要内容，责任重大。目前，广东省住房保障总体情况如何？

赵坤：2019年，广东顺利完成了国家下达的各项目标任务，全省各地超过4.5万户中低收入住房困难户籍家庭、新就业无房职工、异地务工人员以及青年医生、青年教师、公交司机、环卫工人等群体新获得了保障，近3万套棚户区住房得以改造，1.3万户棚改居民“出棚进楼”住进了安置房，住房条件得到显著改善。截至2019年底，全省通过保障性住房保障住房困难群体95.16万户，涉及受惠群众307.4万人；累计实施棚户区改造42万套，供应共冇产权住房3.27万套，为33.2万位人才提供了安居房。

“十三五”以来，广东共新开工建设棚户区改造住房19.5万套，基本建成保障性安居工程住房22.7万套，实施发放租赁补贴10万户次，新增分配公租房约24.5万套；全省各地通过实物和货币化的形式，共新增解决住房困难家庭超30万户，受惠群众超过97万人，极大地改善了困难家庭的住房条件，成效显著、意义重大。

羊城晚报：接下来，住房保障工作将如何进一步推进？

赵坤：党的十九大报告强调，要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，让全体人民住有所居”。今年又恰逢全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，内涵

河源东源仙坑村白墙黛瓦，风景如画。作为广东省十大美丽乡村之一，该村人居环境改善成效显著，村民从“安居”迈向“宜居”。 视觉中国供图

一周要闻

就业稳住了 奔小康更有底气

贫困劳动力外出务工规模已达去年的95.4%

9日，人力资源社会保障部、国务院扶贫办召开电视电话会议，部署进一步做好就业扶贫工作。会议指出，面对疫情带来的影响和挑战，各地区各部门有力有序推进就业扶贫，取得明显成效。截至4月30日，贫困劳动力外出务工规模已达到去年的95.4%，扶贫龙头企业、扶贫车间复工率达97%。

会议要求，采取强有力措施做好贫困劳动力外出务工工作，并明确目标任务：今年全国外出务工贫困劳动力要超过2800万人，东部地区吸纳中西部地区贫困劳动力务工的总数不少于去年，中西部地区外出务工的贫困劳动力总数不少于去年。

(新华社)

脱贫农村娃 考大学仍享利好

部分贫困县摘帽后可继续享受国家专项计划政策

随着脱贫攻坚战的推进，越来越多贫困县成功摘帽。据教育部网站11日消息，近日，教育部对2020年重点高校招收农村和贫困地区学生工作进行全面部署，并明确，国家专项计划实施区域的贫困县脱贫后2020年仍可继续享受国家专项计划政策。

教育部要求，要结合农村和贫困地区实际及疫情防控情况，积极开展形式多样的招生宣传，为考生提供政策解读和咨询指导，努力提高宣传实效。有关高校要统筹做好专项计划录取考生培养工作，采取多种措施，帮助学生顺利完成学业。

(中新)

耕田高标准 广东获国务院表扬

与其他四省同获国办督查激励

日前，国务院办公厅印发《关于对2019年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方予以督查激励的通报》。其中，按时完成高标准农田建设任务且成效显著的广东、黑龙江、江西、山东、河南获督查激励。

2018年，国办将高标准农田建设工作纳入全国30项督查激励事项之一，2019年首次对按时完成高标准农田建设任务且成效显著的4个省予以督查激励，每省予以2亿元资金激励支持。《通报》指出，2020年对上述5省在分配高标准农田建设中央财政资金时予以倾斜支持，激励力度原则上不低于上年。

(央视)

